

# 5月27日至6月2日，桂城叠滘棉二水塔街将打造端午狂欢盛宴

## 超嗨 观赛+美食+泼水一站享

珠江时报讯 记者汤晓冰 曹瑜摄影报道 端午节即将到来。5月27日至6月2日，南海桂城叠滘棉二水塔街将化身“叠滘龙舟漂移第二现场”，以“龙舟竞渡+工业风潮玩”为核心，打造一场集赛事直播、泼水狂欢、非遗美食、潮玩市集于一体的沉浸式端午盛宴。

活动联动叠滘龙舟漂移大赛，首次将“水上F1”的热血激情延伸至岸上，市民无需挤在河道边，即可边看直播边逛吃，解锁龙舟文化新玩法。

作为叠滘龙舟漂移大赛的“第二现场”，棉二水塔街紧邻赛道，设置超大观赛屏幕，实时直播5月31日至6月2日的东胜(S弯)、潭头(C弯)、圣堂(L弯)三大赛区巅峰对决。市民可近距离感受龙舟“水上漂移”的惊险瞬间，见证“宁可烂，不可扒慢”的龙舟精神。

观赛之余，泼水狂欢区将化身夏日清凉战场！6月1日，市民可参与童趣六一“嬉戏龙舟水”×“亲子泼水欢乐趴”，建议携带替换衣物、水枪及防水手机套，全家共享清凉与欢乐。

活动现场特设“网红美食集市”，集结30+非遗美食与网红摊位：舌尖盛宴，南海非遗美食限时特惠，特色小吃、应节食品、创意冰饮满足味蕾；文创狂欢，龙舟手作、广彩瓷器、非遗剪纸等潮玩好物，搭配投壶、漂移龙舟摇摇乐等互动游戏，边玩边淘；工业风打卡，红砖水塔、龙舟涂鸦墙、复古工业装置，随手一拍即出片，建议穿亮色衣物更吸睛。

此外，5月31日19:30-21:00，“叠滘歌王”全民K歌赛火热开启。市民只需拿起麦克风，唱满1秒钟即可获1元现金奖励，连续献唱每秒钟叠加奖金。每位选手上台唱歌，从唱出歌词开始计时，演唱过程中由评委老师根据选手表现叫停，计时同步停止。选手根据唱歌时长获得奖金，1秒奖励1元，选手共演唱多少秒，即获得多少元的现金奖励。

这个端午假期，来棉二水塔街，看龙舟漂移、玩泼水大战、吃非遗美食，感受工业遗存与水乡文化的激情碰撞！赶紧拉上七大姑八大姨，我们在棉二水塔街等你来浪翻天。



■棉二水塔街。

### 交通指南

时间：5月27日~6月2日 10:00-21:30

地址：南海区桂城棉二水塔街（导航搜索“棉二水塔街”）

地铁：广佛线“桂城站”换乘佛山地铁3号线至“叠滘站”B出口出站，出站后，在叠滘市场公交站，乘坐桂02路公交，至叠滘路南海棉二厂公交站路口。

自驾：定位“棉二水塔街”，周边设有停车场，建议错峰出行

## 国家版本馆调研大沥哪吒文化

珠江时报讯 记者黄耀红报道 5月24日，中宣部中国国家版本馆调研组前往大沥镇白沙社区开展哪吒文化专题调研，为社区文化保护、传承与创新提供专业指导和资源支持。

今年，国家版本馆中央总馆在深圳文博会推出“哪吒闹海——中国国家版本馆藏哪吒主题版本展”，成为今年展会上的一大亮点。为深度挖掘“哪吒”人气中的精神内涵，5月24日上午，中宣部中国国家版本馆调研组前往白沙社区，就社区乡村振兴以及哪吒文化开展专题调研。

调研组实地走访了白沙乡情馆、三堂书院、太子庙及哪吒庙等场所，详细了解白沙哪吒文化的历史渊源、民俗活动及文旅融合现状。“白沙社区将藤编非遗技艺保护与哪吒文化相结合进行宣传，正是文化传承的创新实践，希望社区持续弘扬和创新哪吒文化，使它成为重要文化符号。”调研组相关负责人表示。

在调研过程中，双方还重点探讨了如何将国家版本馆的哪吒主题版本展引入基层社区，实现文化资源的共享与利用，让哪吒文化更贴近百姓生活。据悉，国家版本馆哪吒主题版本展精心遴选了90余件珍贵展品，涵盖古籍善本、精品连环画、音像资料等多种形式，全方位展现了哪吒形象的丰富内涵与演变历程。未来，随着国家版本馆展览资源的下沉，基层群众将更近距离感受哪吒文化的魅力，让传统文化“活”起来、“火”起来。

## 南海区第一届红领巾科创节启动，南海区青少年宫怡海宫启用

# 超炫 机器人机器狗助阵科普教育

珠江时报讯 记者黄洁 通讯员陈伟全摄影报道 5月24日，南海区2025年“全国科技活动周”第一届红领巾科创节在南海区青少年宫怡海宫启动。活动以“科创赋能成长”为主线，通过科技科普体验、科创项目互动、前沿科技成果展示等多元形式，为南海区青少年献上一场科技教育盛宴，生动诠释了科技创新与青少年教育实践的深度融合。

### 签约科教共建项目

当日上午，活动在充满视觉冲击的科学秀表演中拉开帷幕，机器人伴随动感音乐舞动，瞬间点燃现场氛围。

佛山市科学技术协会党组成员、副主席陈锋登表示，南海区2025年“全国科技活动周”第一届红领巾科创节的启动，为广大青少年提供了一个亲近科学、探索创新的广阔舞台，让科技的种子在孩子们心中生根发芽。



■孩子们在青少年宫参与体验游戏。

启动仪式上，南海区青少年宫与国内顶尖科技企业及行业协会签约青少年科教共建项目。引入源自清华大学技术支持的宾果AI智能机器人课程、基于国产开源鸿蒙系统，与华岭教育开发适合青少年的AI编程与硬件产品，同时联动本土的机器人企业博文机器人，开设人工智能与模块化机器人STEAM课程，厚植国产科技

基因，还与市人工智能协会搭建产学研桥梁。未来，将有更多国内外权威赛事引入南海，为青少年打造从课程研发-产品实践-成果检验的科创教育全链条。

活动现场还为参与广东省青少年科技创新大赛获奖选手进行了颁奖。广东省青少年科技创新大赛是目前广东省规模最大、层次最高、最具示范性和

导向性的青少年科技竞赛活动。2024年，南海区总共推荐了9个项目参加省赛，均获得了优异成绩，数量是全佛山之最。

### 怡海宫揭牌启用

当天，南海区青少年宫怡海宫开放日活动同步开启，超过30个科普宣传、科创体验摊位围绕“星际探险”故事主线，设置素质能力体验、科技成果展示、科创项目互动三大板块，吸引超千名青少年参与。在科创互动展区，会发糖果的机器人、足球无人机投篮挑战、3D数字化扫描和打印技术、机器人格斗赛、机器狗互动，让青少年们兴致盎然，排队体验人流络绎不绝。

当天，南海区青少年宫内的科创、书画、体艺、语艺、音艺、学能六大专业体验活动同步开展，现场家长感慨：“原来青少宫的课如此丰富多彩，以后再也不用东奔西跑了！”

有资源，有阵地，南海区青

少年宫怡海宫在各界见证下揭牌启用。“南海区12355青少年服务中心”、“南海区儿童友好空间”“人工智能教育实践基地”等阵地落地南海区青少年宫，此外，怡海宫还聘请了一批专家大咖和少先队校外辅导员，为青少年校外教育赋能。未来南海区青少年宫怡海宫将聚焦“科技+”特色，常态化开展公益课程及活动，辐射全区青少年。

团南海区委书记王伟桃表示，团区委、区青少年宫将继续深化科技创新教育实践，搭建好科技创新资源与青少年之间的桥梁，在资源、活动、创意上群策群力，为南海区青少年提供更广阔的实践平台，共同推动青少年科创教育和校外教育事业蓬勃发展。

接下来，南海区将以“红领巾科创节”为品牌，构建“宫-校-社-企”青少年校外教育生态圈，为加快建设科技强国注入南海新生力量。

丹寨驻南海劳务协作站建立“三联动”机制，精准服务稳就业促增收

## 就业有“数” 稳岗有“术”

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员潘银玉 余保林报道 日前，丹寨县驻佛山市南海区劳务协作工作站（以下简称“工作站”）创新建立“三联动”工作机制，通过机制联动、服务联动、情感联动，构建起跨区域劳务协作新格局。

围绕劳务协作相关职责，工作站建立了“县就业局+劳务协作站+乡镇就业服务站+村（社区）就业指导员”四级联动机制，建好工作“引擎”，有效解决了劳务协作中的信息不对称问题，实现了劳动力供需精准对接。

工作站以“精准对接、长效合作”为核心目标，与其他劳务协作站先后联动走访行业企业20余家，形成“信息互通共享、人力资源互通、权益保障联动”共识。目前，已成功签订不同领域合作协议3份，从制度上深化劳务协作，建立长期稳定合作关系，构建紧密“合作网”。

聚焦务工人员需求，工作站累计摸排黔籍务工人员农村劳动力超6000余人，建立并实时更新“黔籍务工人员台账”，理清南海区丹寨籍务工人员的“一本账”，推动各个年度新增就业计划数超额完成。

同时，工作站主动对接驻地各类企业需求，累计联系用工企业5000余家，为务工人员提供岗位1万余个，切实建好就业岗位“蓄水池”。

工作站注重以情留人，通过举办座谈会、民俗节庆等活动，增强务工人员归属感。今年以来，已开展各类关心关爱活动15次，实地走访慰问丹寨籍务工人员3000余人次，其他黔籍人员200余人次。

据悉，通过“三联动”机制，丹寨县已实现有组织输出返乡返岗服务450余人次，为“一县一企”项目输送32名员工，有效促进了群众就业增收。同时，与当地司法、劳动保障等部门建立联动机制，成功办结15件劳动维权案件，有效维护了务工人员的合法权益。

## 2025年佛山市南海区公益诉讼增殖放流活动举行

# 超多 100万尾鱼苗跃入西江北江

珠江时报讯 记者梁慧恩报道 5月23日，西江九江段江风拂面，波光粼粼的水面上跃动着初夏的晨光。“3、2、1，放！”随着工作人员的指引，数十个增氧袋同时倾斜，尾尾银白色鱼苗顺着人工“滑梯”滑下，在水中泛起阵阵涟漪。这是南海区人民检察院、九江镇政府等联合举办的“增殖放流护生态，共筑‘环两江’新未来”——2025年佛山市南海区公益诉讼增殖放流活动，为“环两江”区域增添生机与活力。

此次共计有100万尾鱼苗跃入“环两江”水域，放流鱼类包括草鱼、鳊鱼等。自2020年

起，南海区人民检察院已开展了六次这样的“生态接力”活动，累计向西江、北江流域投放草鱼、鲫鱼、鳊鱼等优质鱼苗超1600万尾。

今年，佛山市委提出建设“环两江”先行区，九江镇地处西江与北江交汇处，是“环两江”区域的重要生态节点。南海区人民检察院党组书记、检察长郭俊峰表示，通过促进区域生态系统稳定，加强渔业资源保护、养护水生生物资源，将助推“水上南海”和“绿美南海”建设，筑牢“环两江”先行区建设的生态底色，为“百千万工程”注入可持续发展动能。



■工作人员和志愿者放流鱼苗。 佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

近年来，南海区人民检察院深入开展最高检部署的珠江流域水环境治理公益诉讼专项

工作，治水、治污、拆违等成效显著，落实“河湖长、林长+检察长”制度，坚持刑+民综合履职，

持续探索从“个案修复”到“流域治理”的最优解。仅2024年，南海区人民检察院共立公益诉讼案件232件，其中生态环境领域和资源保护领域公益诉讼案件75件，生态修复成效得到社会各界认可。

生态环境保护，离不开全社会的共同努力。当天，社会各界不同群体代表参加增殖放流活动。郭俊峰表示，希望社会各界勠力同心、携手共治，多维度构筑共护生态环境与资源保护格局，为南海高质量发展提供坚实的法治保障，共同绘就生态珠江最美画卷。